

超声波 “跨越年龄、跨越身份”，爱情不当如是乎？然而，“老牛嫩草、追慕虚荣”，爱情岂能如是乎？

富豪婚变与“爱情天梯”

□时事评论员 刘洪波

上周有消息，准确地说，是八卦：地产大佬王石婚变，与80后演员田朴珺相恋。

就像腐败容易成串案窝案一样，又像“祸不单行”，八卦天然具有成串成窝的特性。一个八卦出现了，随之而来的会更多，八卦中的主角如何反应？八卦中的事迹为何产生？故事要变得丰满，不仅要有来龙去脉，还要有主线支线，要有骨架，还要有细节，作品才算初具形制。王石婚变的八卦，自然不免如此。

不只是王石和田朴珺身陷其中，另一个地产大佬潘石屹也牵连进来，被曝情史。长江商学院躺着中枪，其LOGO被解为“横竖是小三，男女在纠缠”。

八卦没什么不好。在任何社会，都可以起到娱乐作用。对已经没什么重大困扰的社会来说，八卦可以成为生活的主调；对面临重大困扰的社会来说，八卦可以替代问题的存在，显得欢乐和丰富。不管怎样，八卦是一种好东西。八卦又像人的痒，很难忍得下来，非得抓挠不可。八卦是非得自行终止不可的，八卦够了，或者新的八卦出现了，就好了。

很多人由王石的婚变八卦来谈论爱情。不少人说，“再也不相信爱情了”。这种话，只要有婚变新闻，就会有人说，信不得。姚晨离婚了，“再也不相信爱情了”；张柏芝离婚了，“再也不相信爱情了”，如此等等。但很容易地，这样说的人会说“我又相信爱

情”起来。

爱情是个谁也定义不了的东西，它有个大概，但没有准头。《泰坦尼克号》里面，男女主人公一见钟情，会令人“相信爱情”；但如果主角是另一个男人呢，则可以让人发“再不相信爱情”之叹。杨振宁与翁帆结婚，也曾轰动一时，该“相信爱情”，还是该“不相信爱情”呢？大概两种感慨都有。“跨越年龄、跨越身份”，爱情不当如是乎？然而，“老牛嫩草、追慕虚荣”，爱情岂能如是乎？一切取决于你从中看到了什么，但事实只有一个，惊世骇俗；效果也只有一个，跨年龄的婚姻真的不再有惊叹的价值。

爱情没有模式。爱到国家祝福，是一种；爱到背叛父母，也是一种。爱到海枯石烂，是一种；爱到无爱而止，也是一种。爱到夫妻妻荣，是一种；爱到贫贱终身，也是一种。爱到儿孙满堂，是一种；爱到无儿无女，也是一种。爱到甜蜜久长，是一种；爱到苦难相伴，也是一种。爱到举案齐眉，是一种；爱到磕磕绊绊，也是一种。

很多时候，爱情只是证明自己婚变行为的理由，不变有理，改变有理，坚守有理，放弃有理，无所不可，无不有理。陈世美的故事，无人不知，那是背叛的典型，随着身份地位的变化，人变了。然而，如果说随着视野、阅历的改变，陈世美与秦香莲没有了共同语言，难道不也是一番道理？1949年新旧社会变易之际，1977年高考恢复之际，都附带有不少的婚姻变化，大概都既可以按陈世美模型解释，也可以按别的道理来解释吧。

就在王石的婚变八卦传出，让不少人“不相信爱情”时，另一个故事在终结，那就是“爱情天梯”的主人公谢世。这个故事绝对能让人“相信爱情”。56年前，重庆江津农村一个小伙子与大他10岁的同村寡妇私奔而去，此后半个世纪，他们一直住在山顶，与世隔离，或者说遗世独立。为了方便“老妈子”下山，“小伙子”用50年开凿了一条6000多级的石梯，直至几年前去世，而今87岁的“老妈子”随“小伙子”而去。

这个故事，其实比翁杨婚姻更加惊世骇俗。世俗，既能表示多数人的公允，也可能代表多数人的偏见，但总是规定着多数人的行为。“爱情天梯”是对世俗的反对，但也完成了对世俗的感动。在现代社会，两个男女为生活在一起而避居山顶半个多世纪，“爱情天梯”证明了爱情可以比时间和石头更加牢固。不知他们是否有过山盟海誓，“天梯”已经可以证明一切，它是爱情的完成。婚变、情变的八卦，能够倾动一时，终究如云消散，而“天梯”静默存在，显示爱情的至苦至甜，在完成之际触动所有人的心灵。

对于大多数人来说，固然不会成为八卦的主角，也断难设想“天梯”之类的奇观。每个人过着自己太平或不太平的家庭生活，或许跟曾经的爱情有关，但是否是现实的爱情，无暇顾及，也不重要，那只是日子。相信不相信爱情，日子都要过下去，都在过下去，能够终身相守，无爱也离爱不远；如果半道改变，也没什么不可接受。



廖新波

官员开微博，如果是想把它当做一个政治阶梯，那就完全错了。

——广东省卫生厅副厅长廖新波表示，政府部门和官员都应该利用好网络，将政府的主张传播出去，充分发挥网络的正能量。

直接引语 Voice and Opinion

54%的医生表示曾有过接受药品回扣的行为，还有39%的人说曾接受医药公司的会议资助。

——在第二届中美健康峰会上，中华医学会党委书记饶克勤以此来证明中国医疗行业职业道德建设的必要性。

老百姓的任何情绪，都是我们改进工作的动力。

——中国红十字会常务副会长赵白鸽称郭美美和“捐你妹”事件有利于推动红十字会改革。

脸之所以红并不是因为上了胭脂，而是因为返回舱里实在太热了。

——“神舟九号”的航天员刘洋否认出舱后脸红是因为上了胭脂。

无论如何，都不应用殖民地时的旗帜表达不满。

——香港特区行政长官梁振英在立法会答问大会上表示，香港的区旗及区徽是紫荆花。

剧院很豪华，节目很单调，好比殿堂已经建起，但灵魂尚未入驻。

——杨澜在微博中感叹中国城市的剧院徒有其表。

我受够了贝拉克·奥巴马和米特·罗姆尼。

——美国4岁女童阿比盖尔·埃文斯因无法忍受两党总统候选人的竞选攻势，失声痛哭。

议会是为百姓服务的，不是主题公园！

——英国保守党议员哈尔夫顿指责英国议会为赚钱出租大本钟拍电影。

以房养老考验政府部门的智慧

回应《以房养老 能走多远》(10月28日柒周刊A4、A5版)

老龄化社会跑步到来，养老措施也要跑步跟上。以房养老不失为一种解决方案，既解决养老的实际问题，又充分盘活了房屋

资源。虽然，实践中有这样那样的问题，但新事物总有一个成长的过程。政府部门要参与和主导，科学规划，制定法规制度，统

筹安排，尽快进入合理合法的操作层面，因为也许一些老年人等不了那么久。

(常州 许植基)

“黄马甲”泛滥缘于管理部门的失职

回应《“黄马甲”泛滥圈个地方收钱》(10月28日柒周刊A6、A7版)

现在每个城市都有专职的停车管理办公室，而且职责很明确，属于城管部门的职责范围。

盐城市内“黄马甲”泛滥，任何人圈个地方就能收取停车费，不能说明别的什么，只能说明职

能部门失职。只要职能部门担起责任了，“黄马甲”泛滥现象就必然会得到遏制。

(南京 吴文元)

市场中的“国家角色”不能缺位

回应《就业秩序中的国家角色》(柒周刊10月28日A3版)

千军万马争过行政与事业编制这座“独木桥”，其原因在于人编后具有的职业稳定与待遇可期等利好因素，但在背后起主要作用的还是人们最为看重的

“国家角色”。人们之所以面对市场踟躇不前，则是因为作为个体，其能力难以把握前途的不测及抵御市场的风险。所以，国家应以更

为健全的法律、更加严格的监管介入到就业市场中，让人们更为真切地感受到“国家角色”的关注、支撑与温暖。

(如皋 王富强)

快速公交不快速，加快磨合才能快得起来

回应《连云港BRT快速公交在磨合中向前开进》(柒周刊10月28日A8、A9版)

一个新事物从刚刚诞生到被人们接受，需要有一个磨合过程。快速公交体现的是崭新的城市公交理念，在建设和运行初期出现这样那样的问题实属正常，而公众发出一些质疑也在情理

之中。从大方向上来说，BRT不仅改善了公交系统，提高了连云港的城市形象，而且沿线内在和外在于城市系统得到了相应有效的整合，而发现的问题也有了相对积极的改善方案，这离大

家接受它已经很近了。当然，快速公交不像地铁那样有独立的运行系统，解决“抢路致缓”等矛盾还需主管部门和市民共同努力。

(南通 周锦龙)

读者来信 Letters to the Editor

欢迎读者来稿，发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈，200字以内优先发表，稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声 Simultaneous Comments by Celebrities



白岩松 新闻人士

“千万不要因为别人的分手或者离婚，你就打算不相信爱情了。”

——小三上位，长江商学院几成婚介所，白岩松认为这没什么大不了的，至少与自己无关。



东升 东升工作室

“看看你们的官不大，僚倒不小。”

——南京爱达花园业主门前的路被违建堵住，事情过去一年没有解决，东升希望相关职能部门不要一边端着政府的碗，一边却又削弱政府公信力。



吴晓平 听我韶韶

“人民不仅是要记住你如何说，更要看你如何干。”

——南京服务行业陆续“向人民汇报”，有的行业道歉了分数仍然很低，老吴提醒不要光说不练。